

在青岛人的印象里,岛城医疗资源分布一直是南强北弱、西强东弱。日前,青岛市专科医疗中心启动搬迁,中部医疗服务圈服务能力进一步加强;新三医明年竣工,北部医疗中心现雏形;西海岸医院领衔的西海岸医疗服务圈,已使七成西海岸病人留在本地看病。中、北、西三大医疗圈跑马圈地,服务全线崛起,大青岛医疗格局初现。

# 三医院握指成拳 专科医疗中心东迁

## 中部医疗圈强势崛起吹响号角, 新兴三大医疗圈服务大青岛

本报记者 杨林

### 中部医疗服务圈: 市专科医疗中心启动搬迁

作为市北区优化医院布局的重大举措,新打造的青岛市专科医疗中心已于9日落成剪彩,目前正在陆续搬迁。

15日,记者在合肥路上的青岛市专科医疗中心看到,医院周边的绿化树木错落有致,院子内的道路正在修缮,医院内部的墙面装修已经完工,工人正在对医院内的电梯接通电路,仅剩的门窗也在安装。就诊大厅采用了全玻璃屋顶,大厅内通往二楼的两部电梯、大型电子显示屏、导医台等设施已经齐备,各个楼层都设计了宽敞的楼道和导医区。

市北区卫生局负责人介绍,后勤保障人员已搬入医院,医务人员和设备将后续搬入,具体开诊时间待定。

据悉,青岛市专科医疗中心由骨伤科医院、市北区中医院、肛肠医院三所特色专科医院合并而成,2009年奠基建设,一期建设占地面积2.14万平方米,计划床位

数600张,预计门诊量为1000人次/天。中心周边的浮山新区已是岛城主要居住区之一,医院周围的几个房地产项目也即将竣工,医院开诊后将把青岛中部医疗服务圈向东深入。

中部医疗服务圈已建成的医疗大项目也促进了医院服务能力的提高。青岛市海慈医疗集团董事长吉中强介绍,青岛市中医院扩建项目国医堂去年启用后,青岛海慈医疗集团2011年10月至2012年9月门诊890349人次,同比增长65659人次,2011年10月至2012年9月出院人次30538人次,较前增长4737人次,医疗大项目提高了医院的服务能力。

目前,青岛市阜外心血管病医院心脏中心大楼正在建设,妇儿医院二期2014年投入使用。由海慈医院、青岛阜外心血管病医院、妇儿医院、青岛市专科医疗中心等连成一线的中部医疗圈已成为更多居民的就医选择。

### 北部医疗服务圈: 新三医明年竣工

不少居住在北部的居民看病时需要在城市间南北穿梭,居民对此抱怨已久。青岛市第三人民医院院长邢晓博称,随着客运北站和胶州湾大桥等项目的建设,医院服务人口急剧增加,应急水平亟待提高。由于医院基础设施条件差、设备超期服役等困难,医院现有就医环境难以满足当地居民不断增长的医疗需求,新三医的建设将解决这些问题。

15日,记者在位于永平路29号的新三医一期现场看到,主楼已施工到第12层,裙楼已封顶。项目计划2013年底竣工启用并做好2014年世

园会医疗定点保障准备。建成后的新三医总建筑面积80169.81平方米,设计床位800张,停车位595个,设计楼层14层,总投资57995万元。新医院急诊、门诊、医技、病房、手术、后勤等功能区空间将进一步扩大。

青岛市卫生局副局长薄涛称,今年开工和启动医疗卫生项目24项,计划开工在建规模102.89万平方米,计划总投资63.47亿元。目前,青岛市妇儿医院二期进展顺利,计划年底前主体工程过半。青岛市今年还将启动市立医院东院区二期、市公共卫生医疗中心、市精神卫生中心3个市级医疗项目。

### 西海岸医疗服务圈: 七成患者不再跨胶州湾看病

黄岛区的面积是市南区的7倍多,但在去年7月前,黄岛区还没有一所三级医院。去年7月西海岸医院开诊以来,西海岸七成病人已不再到市区扎堆看病。

青医附院副院长孙运波介绍,西海岸医院运行至今,已接纳门诊715135人次,其中门诊644002人次,

急诊71133人次,入院22529人,出院22477人,住院手术9650人。来自黄岛区和胶南市的病源各占45%,其他市县占10%。

记者从黄岛区卫生局获悉,西海岸医院所有权归开发区政府,经营权归青医附院的公立医院建管分开模式取得初步成果。西海岸医院



阜外心血管病医院心脏中心。



青岛市妇儿医院二期效果图。



国医堂大楼外景。



三医效果图。

没有开诊时,西海岸80%的病人跨过胶州湾到市区看病。医院建成后,加上医保政策的跟进,西海岸70%的病人留在本地看病。同时黄岛区原有医院门诊量也出现增长。

“把青医附院的品牌优势直接投入西海岸,将本部的产能释放,达到政府、医院、社会三赢的效果。”孙运波说,因服务环境限制服务能力,解决看

病难、看病贵问题单靠青医附院本部扩大服务量难以得到最佳解决效果。本部占地不足百亩,设计年门诊量60万,住院病人一万人至一万五千人。实际年门诊量近二百万人,超正常水平三倍多;住院病人两万五千人左右,超正常水平一倍多。在大医院不断扩张的今天,西海岸医院用建管分开、品牌植入的方法走出一条新路。



### 打造北部医疗中心 “十二五”开建62个医疗项目

记者从青岛市卫生局获悉,“十二五”期间,西海岸经济区、红岛新区、蓝色硅谷等重点区域医疗设施建设也将加速。“十二五”期间,结合公共卫生医疗中心(由青岛市传染病医院和青岛市胸科医院合并而成)和青岛市精神卫生中心建设工程,红岛新区将建成青岛市最高水平的医疗机构,形成包括养老、医疗、康复为一体的大型医疗中心和医疗产业园。

其中,医疗中心规划床位2000张,定位为国内知名、省内一流的大型综合性医院,占地面积400亩,建筑面积20万平方米,总投资12亿元。医疗产业园将包括医疗服务、健康管理、医学教健康相关产品研发,集“医、教、研、产”为一体。

根据青岛市卫生局编制的卫生设施建设方案,今后5年,青岛市将总共开建62个医疗项目,总体建设规模达到200余万平方米,总投资140余亿元,新增医疗床位1.2万张。建立全市居民一刻钟医疗服务圈和一小时三级医院网。全市公共卫生机构、各级各类医院、基层卫生机构的卫生机构用房全部达到国家标准。全市千人医疗床位数由目前的4张提高到5张。



青医附院东院区外景。